



10月7日，巴勒斯坦民众在加沙城查看以色列空袭后毁坏的民宅。 新华社发



这是10月7日在以色列特拉维夫拍摄的遭火箭弹破坏的车辆。 新华社发

以色列的“珍珠港时刻”

哈马斯有备而来，本轮巴以冲突不会短时间内结束

“以色列最黑暗的一天”

当地时间7日清晨，哈马斯军事指挥官戴夫经由哈马斯旗下媒体宣布“阿克萨洪水”行动开始，呼吁各地巴勒斯坦人加入战斗。哈马斯下属军事组织卡桑旅声称，“阿克萨洪水”行动开始后的前20分钟，共向以色列境内发射5000多枚火箭弹。巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）宣布麾下武装人员加入哈马斯的行动。

估计有数百名哈马斯武装人员7日炸破以色列修筑的隔离墙，乘坐摩托车、皮卡车、快艇、动力滑翔伞，从陆海空潜入以色列南部多达22个城镇或集体农庄发动袭击。以色列国防军人员和装备损失甚多，主力部队纳哈尔步兵旅旅长斯坦伯格在交火中阵亡。巴方声称俘获数十名以军士兵。哈马斯旗下媒体播发的一段视频显示，一辆以军坦克被摧毁。

以色列国防军7日宣布进入战争状态，对加沙地带哈马斯目标发起代号“铁剑”的行动，数十架以军战机轰炸加沙地带的哈马斯阵地。以色列能源部长卡茨7日晚下令，要求以色列电力公司切断对加沙地带的电力供应。加沙地带约三分之二的电力依赖以色列供应。

以色列总理内塔尼亚胡7日晚发表电视讲话，宣布将全力出动以军打击哈马斯，要“为以色列最黑暗的一天报仇”。以色列国防部长加兰特下令征召预备役人员，“哈马斯对以色列发动战争，犯下严重错误”，以军士兵“在发生入侵的各个地点”作战，“以色

列将赢得这场战争”。这次冲突前一日，即10月6日，是1973年第四次中东战争爆发50周年的日子。

情报失灵致毫无防备

当地媒体报道说，对以色列而言，哈马斯此次军事行动“非常突然”。路透社报道，一天之内超过250名以色列人丧生、1500多人受伤，这种单日损失对以色列而言前所未有。

美国有线电视新闻网7日报道，哈马斯7日发起的军事行动对以色列而言是前所未有的，重要原因之一是缺乏预警。报道称，尽管以色列拥有一流的情报机构和强大武装力量，但以军面对袭击仍然猝不及防。

以色列国防军前发言人康里库斯在接受美国有线电视新闻网采访时说，“整个防御体系都未能

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）当地时间7日清晨从加沙地带向以色列发起近年来最大规模火箭弹袭击。与此同时，一些巴勒斯坦武装人员潜入以色列境内，在多个地点发起袭击，配合代号“阿克萨洪水”的行动。

以色列随即宣布进入战争状态，对加沙地带哈马斯目标发起代号“铁剑”的行动。截至8日晨，新一轮巴以冲突已经造成双方共计近500人死亡，超过3000人受伤。

为以色列平民提供必要的防御……这对以色列来说是‘珍珠港式’的时刻。”据美国福克斯新闻报道，美国前众议长麦卡锡7日透露，他在冲突发生后同以色列议长奥哈纳进行了交谈，“他们告诉我，这是他们的‘珍珠港（时刻）’”。

以色列情报和特勤局（摩萨德）前局长哈勒维7日接受美国有线电视新闻网采访时表示，以方“没有得到任何警告”，冲突“完全出乎意料”。“我们不知道他们（哈马斯）拥有那么多火箭弹，也没有预料到它们会如此奏效。”他说。

美联社说，哈马斯这次偷袭让人怀疑面对多条战线的以军能否保持凝聚力、战备状态和威慑力。随着舆论抨击内塔尼亚胡应为这次情报失败负责，再加上以方死伤人数增加，内塔尼亚胡面临对政府和国家失去控制的风险。

沙以和解进程可能暂停

分析人士指出，犹太人近期在阿克萨清真寺的挑衅行动，以及在约旦河西岸地区杀害巴勒斯坦人，导致了哈马斯的报复行动。哈马斯在声明中说，以色列“亵渎”阿克萨清真寺，杀害巴勒斯坦平民，哈马斯要让“敌人”明白，“不追究责任”的时代已经结束。

此次军事行动是哈马斯自2021年5月以来再次同以色列发生大规模冲突。分析人士指出，这次冲突是“有备而来”，因此本轮冲突不会在短期内结束。哈马斯还在声明中呼吁黎巴嫩的武装组织加入冲突，分析人士认为这可能导致更多国家卷入其中。对此，黎巴嫩真主党8日发表声明说，其军事组织向以色列占领的萨巴阿农场内以军阵地发射火箭弹和炮弹，以声援哈马斯和巴勒斯坦人民。

本次冲突正值以色列和沙特关系正常化谈判期间，分析人士认为冲突必将影响双方关系正常化的进程。哈马斯曾多次表示，谴责任何阿拉伯国家和以色列关系正常化的进展。“阿拉伯国家和以色列关系一切形式的正常化都不可接受，必将损害巴勒斯坦事业。”

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，当前沙以关系正常化谈判正在进行中，且趋向于达成协议，这次巴以大规模冲突估计还会持续一段时间，对双方关系正常化肯定会造成不利影响。沙特短期内可能暂停和以色列关系正常化进程，但长期来看，阿以关系正常化只是时间问题。

综合新华社等消息



10月7日，在以色列与加沙地带边境以色列一侧，一辆以军坦克被哈马斯武装人员摧毁。 新华/路透

各方表态

●中国外交部发言人8日就巴以冲突升级答记者问。发言人说，中方对当前巴以紧张局势加剧和暴力升级深表关切，呼吁有关各方保持冷静克制，立即停火，保护平民，防止局势进一步恶化。发言人表示，巴以冲突反复上演，充分说明和平进程长期停滞不可持续。平息巴以冲突的根本出路在于落实“两国方案”，建立独立的巴勒斯坦国。国际社会应当增强紧迫感，加大对巴勒

斯坦问题的投入，推动巴以双方早日恢复和谈，寻求持久和平之道。中方将继续同国际社会一道为此作出不懈努力。

●美国总统拜登7日与以色列总理内塔尼亚胡通话，重申美国对以色列的支持“坚如磐石”“毫不动摇”。

●欧盟以及法国、德国、英国、波兰、荷兰等欧洲国家对哈马斯发动袭击予以谴责。法国总统马克龙7日称，法国与以色列

团结一致。

●俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃呼吁巴以双方立即停火，她指出，这场冲突已经持续了75年，武力方式的解决途径已然行不通，只能通过政治和外交手段来解决。

●沙特外交部7日发布声明称，正密切关注局势发展，呼吁双方立即停止冲突升级，保护平民并保持克制。声明称，沙特曾多次警告，由于以色列持续占

领、剥夺巴勒斯坦人的合法权利，以及一再对其圣地进行挑衅，局势有爆发的危险。沙特再次呼吁国际社会承担责任，启动一个可信任的和平进程，最终实现“两国方案”，以实现该地区安全与和平，并保护平民。

●伊朗外交部发言人卡纳尼表示，哈马斯的袭击行动证明，巴勒斯坦人面对以色列的信心增强，“标志着抵抗和针对占领军者的武装行动翻开新篇章”。

●卡塔尔外交部表示，以色列应对与巴勒斯坦人民之间不断升级的暴力事件负责，呼吁双方保持最大限度的克制。科威特外交部在声明中呼吁国际社会阻止以色列“占领的挑衅行为”和“扩大定居点的政策”。伊拉克政府发言人表示，巴勒斯坦人民采取的军事行动是以色列数十年“系统性压迫”的结果。声明警告，当前局势的继续升级可能会影地区稳定。（宗禾）